

高油价高通胀背景下的投资机会

——继续关注新能源和农业板块

●国际原油 NYMEX 原油期货价格每桶创纪录的攀升到 135 美元的高位，支撑原油上涨的主要因素有中国、印度等地区的消费增加、美元持续贬值以及对冲基金的炒作等。随着国际油价的连创新高，世界各国对本国通胀的担忧逐渐加重，外围环境给我国通胀带来的压力持续加大。

●国内通货膨胀主要由食品价格大幅上涨所拉动，在国际粮价持续上涨影响下，短期国内还难以改变粮油供需的紧张局面。考虑到我国各项生产要素价格长期被低估，随着价格机制的市场化转变以及预期行政性的价格管制在通胀局面好转之后会面临松动，我们判断包括原材料、农产品、能源、劳动力成本等在内的要素价格仍将会有所上升，预期未来几个月国内通胀会更多的以高位运行态势来体现。

●在国内通胀水平没有出现明显的向下拐点之前，我们建议继续关注新能源和农业板块的投资机会。新能源板块中主要关注太阳能、风能和石油替代能源等相关子行业机会。农业板块方面重点看好糖业、番茄酱、海水养殖等方面的投资机会。重点公司有天威保变、川投能源、金风科技、北大荒和南宁糖业。

◎信达证券

一、国际原油价格可能长期在每桶 75 美元以上高位运行

在过去一年里原油价格大幅度上涨，国际原油 NYMEX 原油期货价格每桶创纪录的攀升到 135 美元的高位。支撑原油价格上涨的主要因素有中国、印度等地区的消费增加、美元持续贬值以及对冲基金的炒作等。随着国际油价连创新高，世界各国对本国通胀的担忧逐渐加重，外围环境给我国通胀带来的压力持续加大。由于全球原油产量已经处于顶峰，国际油价长期保持在每桶 75 美元以上高位运行的可能性相当大。

二、4月份 CPI 同比涨幅最大的是油脂、肉禽及其制品

国家统计局发布的我国 4 月份经济数据显示，4 月份 CPI 同比上涨 8.5%，PPI 同比上涨 8.1%。从分类情况来看，4 月份食品价格上涨 22.1%，非食品价格上涨 1.8%；PPI 创 3 年来新高，原材料、燃料、动力购进价格上涨 11.8%。4 月份 CPI 中同比涨幅最大的依然为食品中的油脂和肉禽及其制品，PPI 中涨幅

较大的为原油、煤炭开采、黑色金属冶炼及加工业以及钢材价格。

三、目前 CPI 通过产业链向 CPI 传导效应逐步体现

国内通货膨胀主要由食品价格大幅上涨所拉动，在国际粮价持续上涨影响下，短期国内还难以改变粮油供需的紧张局面。据统计，过去三年国际市场食品价格整体上涨了 83%，预期食品价格上行压力仍然较大。此外，目前 CPI 通过产业链向 CPI 传导效应逐步体现。在 PPI 中涨幅较大的有原油、煤炭开采、黑色金属冶炼及加工业以及钢材等，而原油出厂价格大幅上升直接导致下游航空运输、公路运输、水路运输和铁路运输行业成本的增加。同时通过石油化工产业链，向下游传导且直接导致了化工、化纤、化肥、农药等行业以及更下游的行业相关产品价格的上涨；煤炭出厂价格大幅上升直接导致原材料、燃料、动力价格上升，对电力以及公用事业逐步形成了提价预期；黑色金属冶炼及加工业以及钢材价格上升直接导致相关行业，如汽车、家庭耐用品等成本增加，并进一步助推产品价格，汽车行业提价趋势已经开始显现。

同时 PPI 也通过其它途径向 CPI 进行传导，这种传导效应在一定期限后将会直接体现。

四、未来几个月 CPI 可能出现一定程度的回落

从 CPI 数据来看，去年 4 月份以后 CPI 初始加速上涨，相对而言，随着基期数据增大，未来我国 CPI 数据有逐步拐头下行趋势，但这并不表明国内通货膨胀的严重局面会明显结束。考虑到我国各项生产要素价格长期被低估，随着价格机制的市场化转变以及预期行政性的价格管制在通胀局面好转之后会面临松动，我们判断包括原材料、农产品、能源、劳动力成本等在内的要素价格仍将会有所上升。在国际油价和粮食价格持续上涨情况下，短期内通胀将会上升，但国内通胀水平没有出现明显向下拐点之前，我们建议继续关注新能源和农业板块的投资机会。

五、近年风能、太阳能、生物质能等可再生能源发展迅猛

目前全球能源消费结构中一直以石油、天然气、煤炭三者为主，但近年风能、太阳能、生物质能等可再

生能源发展迅猛，各国对新能源的支持态度都非常明确。根据我国《可再生能源中长期发展规划》，到 2020 年我国可再生能源在能源结构中的比例争取达到 16%。具体来讲，生物质能发电达到 2000 万千瓦、风电达到 3000 万千瓦、太阳能发电达到 200 万千瓦，力争使可再生能源发电装机占总电力装机容量的比例达到 30% 以上。从政策角度来看，可再生能源发电也是完成节能减排指标的重要手段。对于新能源板块来讲，我们主要关注太阳能、风能和石油替代能源等相关子行业的机会。本轮反弹行情中，新能源板块的市场机会非常明显。

在太阳能方面，目前中国已成为仅次于日本和德国之后世界第三大光伏产品生产大国。在我国中长期发展规划中，太阳能发电装机容量在 2020 年将达到 180 万千瓦，2006 年至 2020 年的复合增长率将达到 23.1%。我国太阳能产业发展迅速，2007 年中国太阳能电池和光伏产品硅片产量大幅增长，分别占全球市场份额的 25% 和 37%。多晶硅是光伏发电的主要原料，由于市场供不应求，多晶硅价格大幅上涨，相关生产多晶硅的上市公司也因此受益。

风能方面，我国是世界第六大风力发电市场。风力发电是技术最成熟、成本最低的新能发电方式，我国可开发利用的风能储量约 10 亿千瓦，到 2010 年我国风电发展目标为 500 万千瓦。相关风能发电和风电设备制造商等相关上市公司充满机会。

替代能源方面，随着我国对石油消费量的日益增加，我国对替代能源的需求不断扩大。目前具备可操作性的石油替代能源包括二甲醚、甲醇、乙醇、煤化工项目最近也得到了明显的政策扶持。

六、行政调控难以长期抑制粮价上涨趋势

目前全球粮食供求趋紧使得粮价不断上涨，全球粮食库存跌破安全警戒线，廉价的农产品时代一去不复返，全球农产品价格进入涨价周期。国内粮食价格在 2007 年底受到政策调控，致使我国粮食价格相对平稳且低于国际水平。不过短期行政调控难以长期抑制粮价上涨趋势，在高油价背景下，刚性需求和钾肥等成本的提高最终将导致高价农产品时代的来临。

目前农产品价格上涨，受益明显的是处于产业链上游从事农产品生产的行业和中间流通行业。与上游农产品生产相关的化肥、农药以及种子行业也值得关注。在政府行政价格管制和种植成本上升的双重影响下，缺乏转嫁能力的相关子行业利润受到一定挤压。比较而言，我们关注农业产业链比较完善和产品具有较强垄断地位的公司。在众多农产品行业中，我们重点看好糖业、番茄酱、海水养殖等方面的投资机会。

(执笔：刘景德、钱来智、康敬东、王亚默)

七、重点上市公司分析

天威保变(600550)

1. 随着国内电源建设和电网建设投资加大，公司变压器产销量持续增长，盈利改善主要来自产能增长和毛利率水平回升，变压器业务订单状况良好，预收账款持续增长。

2. 天威英利电池组件出货量大幅增加，预计 2008 年出货量为 280MW 左右，同比增长一倍左右。目前国际市场上多晶硅价格持续上涨，天威英利的盈利水平有所下滑，但公司通过与上游原料厂商签订长单协议、提高多晶硅利用率、规模效应等多种方式化解了成本上涨的不利影响。

3. 新光硅业主营多晶硅生产，属天威英利的上游。新光硅业盈利增长主要来自产量增加和多晶硅价格上涨。虽然多晶硅成为投资热点，但产能释放还需要时间，预期短期内多晶硅售价暂时不会受到太大负面影响。

4. 预计公司未来三年复合增长率高达 80%，2008 年、2009 年 EPS 分别为 1.43 元、2.15 元。

川投能源(600674)

1. 集团已经将新光硅业 38.9% 的股权转让上市公司，集团持有建设中的新光二期 35% 股权，预计新光二期股权将在稳定生产后 2010 年注入上市公司。

2. 多晶硅市场供应非常紧张，市场价格已经超过了 2900 元/千克。我们预计年内多晶硅价格将继续上涨，并延续至 2009 年，价格稳定在 3000 元/千克以上。

3. 公司另一看点主要是由传统水电业务田湾水电站构成。公司计划于 2008 年建成投产，项目完工后预计年发电量 36 亿千瓦时。田湾河电站确保今年贡献 8000 万元，核定电价执行四川省水电标杆电价 0.288 元，高于全国可比省份电价水平。汛期到来前能够完成大坝主体蓄水，满足后年发电小时数可接近 7000 小时，远远领先于水电行业的平均发电 4500 小时水平。

4. 预计公司 2008 年、2009 年 EPS 分别为 0.95 元、1.46 元。

金风科技(002202)

1. 公司作为国内最大的风力发电机组整机研发与制造企业，连续八年高增长。

2. 公司在市场方面具有领先地位，将风电技术、制造、项目开发等要素整合成核心竞争力，提升了公司的综合竞争实力。公司在整机制造与销售基础上，拓展了风电技术服务和风电场开发与销售的盈利模式。

3. 公司 2008 年收购德国 VENSYS 能源有限公司 70% 股权，有助于完善公司产业链。同时公司在全国范围内进行了产能布局，分别在北京亦庄、内蒙古包头、新疆乌鲁木齐经济技术开发区二期进行基地建设。预计这三个基地建成后，每年产能单班可达到 1000 台以上，双班可达 2000 台，可极大满足公司 MW 机组生产需求。

4. 预计公司未来三年新增装机的复合增长率率在 30% 左右，预计公司 2008 年、2009 年 EPS 分别为 1.72 元、2.25 元。

南宁糖业(000911)

1. 从行业角度来看，糖价是最被低估的一个农业品种。尽管当前糖价还很低，但食糖板块公司一季度利润已经有所提升。从财务角度来看，去年糖业公司通过“洗大澡”将亏损一次计入，无疑会令今年的报表相对好看。更何况行业已触及低点，糖价的长期压制必然会合理回归。国际糖价目前虽然只有 11 美分/磅，但去年四季度已经被看高至 14 美分/磅，明年看至 18 美分/磅。

2. 南宁糖业是糖类上市公司中糖占比主业比重最大，也是糖产量最高，市场地位突出的行业龙头。由于制糖业盈利对糖价敏感度很高，加之公司糖业规模优势明显，预期糖价上涨将带动公司盈利大幅增长。

3. 预计今明两年公司销售糖价税前分别为 4000 和 4500 元/吨，同时预测公司 2009 年、2010 年 EPS 分别为 0.63 元、1.45 元。考虑到我们对糖价上涨空间的保守估计，及公司业务的整体改善，给南宁糖业合理估值为 38 元。

北大荒(600598)

1. 尽管公司目前盈利能力相对前几年有所下降，但公司收入和利润保持了稳定增长态势。随着公司去年底投资项目进入正轨，在粮食特别是涨幅不大的大米加工方面，存在较好发展空间，其它业务如化肥、甲醇、造纸、麦芽等也面临较好的外部环境和内部机遇。

2. 对于大米的原料公司表示基本没有问题，麦芽通过合同销售前景也很看好，去年麦芽盈利 1000 多万元。

3. 总体来说公司主业整体经营环境在改善，特别是米价的上涨预期是公司短期主要利润增长点。目前国家通过释放库存，优先运输和提高水稻收购价政策控制米价，但我们认为这并不是长久之计，因为这样不利于保护农民利益和维护粮食安全。从价值分析角度目前公司价格基本合理，但作为身处国内最大粮仓的真正农业龙头和良好的防御通胀品种，对公司应当给予一定溢价。

券商研究机构评级显示最具成长性品种追踪

(统计日：5 月 12 日至 5 月 26 日)

股票代码	股票简称	近 3 月预测数量	最新预测时间	2008E 净利同比(%)	2008 年一致预期	2009 年一致预期						
							EPS	P/E	P/B	EPS		
000565	渝三峡 A	6	5-12	1177.76	346.94	0.610	2.039	16.571	8.696	3.189	10.593	4.776
600216	浙江医药	7	5-14	1309.40	315.71	0.632	1.773	14.162	7.398	2.178	11.529	4.506
002001	新和成	10	5-20	1368.21	283.10	0.825	3.305	15.932	11.564	3.306	15.927	8.237
600230	沧州大化	4	5-21	316.75	202.29	0.402	1.291	19.159	5.078	2.819	8.773	3.216
600162	香江控股	7	5-13	402.13	166.25	0.265	1.303	8.777	3.716	1.840	6.217	2.326
002050	三花股份	6	5-21	441.37	157.66	0.254	1.014	17.152	4.069	1.243	13.993	3.517
600478	力元新材	4	5-19	262.41	157.32	0.852	0.585	36.939	6.734	1.068	20.218	5.051
000707	双环科技	11	5-23	336.03	137.81	0.487	0.905	15.122	3.108	1.176	11.644	2.453
002182	云海金属	8	5-12	155.46	116.12	0.626	0.780	28.963	4.594	1.387	16.289	3.857
000159	国际实业	9	5-16	156.67	109.46	0.765	0.681	31.289	4.446	1.154	18.460	3.583
600804	鹏博士	8	5-12	217.42	106.10	0.601	0.763	24.083	5.636	1.148	16.008	4.168
600963	岳阳纸业	8	5-13	116.95	98.96	0.765	0.521	38.418	2.881	0.984	20.326	2.524
600266	北京城建	11	5-12	164.68	95.04	0.415	0.943	14.945	2.641	1.364	10.330	2.103
002146	荣盛发展	5	5-15	122.99	93.63	0.306	0.726	14.056	3.746	1.223	8.338	2.832
000887	中鼎股份	10	5-20	143.16	89.32	0.513	0.705	20.217	6.873	1.057	13.478	4.552
000792												